

La Tierra Gallega

PERIÓDICO BISEMANAL DE INTERESES REGIONALES

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Habana. \$0-75
En el Interior. 1-00
Península y extranjero. 1-25

DIRECTOR:

M. CURROS ENRIQUEZ

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

HABANA NUMERO 50
La correspondencia se dirigirá al Administrador

Identidades

LA TIERRA GALLEGA está en deuda con casi toda la prensa cubana y del interior, la cual le ha dispensado desde su aparición una cariñosa y fraternal acogida, solo comparable á la que aquí nos dispensa la colonia gallega y en España los partidarios del regionalismo.

El *Diario de la Marina*, *El País*, *La Protesta*, *Las Avispas*, *El Figaro*, *La Libertad*, *La Discusión*, *El Pilareño* y *La Vanguardia*, de la Habana; *La Crónica Liberal*, de Cárdenas, *El Porvenir*, de Sagua, *La Voz del Pueblo*, de Unión de Reyes, *El Fénix*, de Sancti Spiritus, *El Autonomista*, de Cruces, y muchísimos periódicos más cuyos nombres no podemos recordar en este momento, han reproducido nuestros humildes trabajos ó tributado á su autor elogios que si fueran tan merecidos como son sinceros y entusiastas, bastarían para llenarnos de verdadero y legítimo orgullo.

Aún deduciendo de esos elogios todo lo que pudiera haber, que hay mucho, de apasionado é hiperbólico; rebajando de estas frases de cariño lo que pudieran tener de injusto, en cuanto se dirigen al modesto escritor que las inspira, siempre quedaría en ellas lo bastante para obligar nuestra gratitud á inquebrantable y eterno reconocimiento. Porque lo que en esa acogida pueda haber de excesivo y por excesivo deba pasar sobre nuestra pequeñez sin tocarnos, forzosamente ha de dirigirse á otra

parte; y como ésta no puede ser otra que la bondad de la causa que defendemos, y la causa que defendemos es la descentralización administrativa provincial y municipal de Galicia, nuestra madre, seríamos indignos de llamarnos sus hijos si no correspondiéramos á las demostraciones de los que la favorecen con sus simpatías.

Sí, las simpatías de la mayor y mejor parte de la Prensa cubana están con Galicia y hartó lo ha demostrado aplaudiendo y prohijando la doctrina regional, expuesta por nosotros al ocuparnos en analizar los magistrales discursos del señor Montoro.

Digan lo que quieran los vocingleros de oficio, en el fondo de la nota bibliográfica de referencia, no nos hemos propuesto ninguna tesis académica ni antropológica; nos hemos propuesto, y lo hemos conseguido, exponer el verdadero concepto del regionalismo, presentándolo tal como es á la consideración del pueblo cubano, no tal como quieren hacerlo aparecer sus enemigos, dentro y fuera de la Península.

Galicia tiene derecho á vivir para sí y con lo suyo, sin necesidad de pedir nada á extraños, sin que nadie la moleste ni perturbe en el pleno goce de este derecho, porque á las razones de orden natural que puede aducir para ello, se unen razones de dignidad á que no debe decorosamente sustraerse ningún pueblo culto.

Como Polonia tiene razón contra Rusia; como Irlanda tiene razón contra Inglaterra; como Hun-

gria tiene razón contra Austria; como Bulgaria tiene razón contra Turquía, Galicia tiene razón contra la absorbente centralización castellana, que destruye toda su virilidad y consume todas sus energías sin ofrecerle otra compensación que la bien mezquina de una incompleta libertad política, útil tan solo para fomentar el espíritu de caudillaje, para elevar á las más altas posiciones á los que no tienen inconveniente en vender su fé de bautismo y para hacerla víctima de las depredaciones de una burocracia insaciable, representada por gobernantes extraños á su suelo, nombrados en las combinaciones que surgen á los postres de los banquetes cortesanos de media noche, en que suelen darse la mano la liviandad, la vanidad y la codicia.

Y ese derecho aparece incuestionable habida consideración á lo que Galicia ha sido en el pasado.

El más ilustre de sus hijos, el gran Murguía, jefe del actual movimiento regionalista del occidente de España, acaba de demostrar contra los dogmatismos de una ciencia oficial cretina, y lo ha demostrado en el IV tomo de su monumental HISTORIA, que Galicia ha constituido un reino independiente bajo la monarquía sueva, circunstancia importante, que dá á sus reclamaciones de hoy el carácter de una reivindicación, si acaso no reviste el mucho más sagrado de una restitución *post mortem*. Dilucidado ese punto que, cuando dudoso, servía de baluarte á nuestros adversarios para negarnos el

derecho histórico á la descentralización del municipio y la provincia, que es mucho menos de lo que pudiéramos reclamar, cada día que pasa sin que se nos conceda señaladamente una violencia que se nos infiere y una detentación y un secuestro de algo que es parte de nuestra individualidad moral y física.

Sólo á superficiales, espíritus sólo á inteligencias rebeldes á toda observación y no hechas al estudio atento de los fenómenos sociales, pueden antojarseles peligrosas estas ideas y atentatorias á la integridad de la patria; como si la patria no fuese tanto más íntegra cuanto más integrado en sus derechos se encuentran sus hijos. Recientes lecciones de la experiencia nos demuestran que sólo cuando se extrema la tiranía y la explotación de los pueblos es cuando surgen las ideas de separación y de anexión, que fragmentan y destruyen las grandes nacionalidades. La obstinación de nuestros reyes absolutos en mantener con las colonias americanas una política basada en el abuso y en el privilegio cuando los enciclopedistas les aconsejaban gobernarlos con benignidad y libertad, hizo que se rebelaran contra la madre patria buscando en su independencia la tabla de salvación en el naufragio de todas sus esperanzas. Prusia no hubiera llegado jamás á la gran unidad de su imperio si, vivificada por el pensamiento de sus grandes hombres, no hubiese proclamado la igualdad política de todos sus estados, abriendo el Parlamento á todas las clases sociales, des-

FOLLETIN

EL ÚLTIMO ROADE

POR

D. Benito Vicetto

I.

El desfiladero de las Plas

Un viento helado azota mi rostro incesantemente, y las nieblas ascendiendo del fondo del valle de Angeriz como las oscilantes espirales de humo de un gran incendio, van disipándose con lentitud á los primeros rayos del sol, que iluminan centelleantes las calcáreas rocas de Cabelle.

De tiempo en tiempo, entre las sinuosidades peñascosas del camino, apenas trazado entre las breñas, brezos y urce de las pendientes del Bocelo, surgen de repente á mi vista esas gratas

enramadas de castaños y nogales, y esas suaves florestas de acacia y fabáicas, entre cuyos troncos crecen las amapolas, y la fatídica pero aromática zarza-rosa, predilecta flor de mi alma.

Al percibir las mis ojos, saliendo de entre el velo de vapores que suben de las profundidades del valle el aura errante de aquellas asperezas me trae su delicada esencia en sus alas misteriosas, y á las impresiones desagradables de la temperatura suceden las armonías inefables del espíritu al encontrar los perfumes con que parece identificarse.

Aves de caprichoso plumaje, bañadas con las encendidas tintas del iris, pasan en torno de mi frente con la rapidez de un recuerdo amante que no puede definirse completamente; y alguna que otra vez hiere mi oído y mi alma su canto débil, melancólico y apagado como las primeras y trémulas notas de mi amor primero, hundido entre las densas nubes del pasado.

Cuando llego á una eminencia para descender luego á una profundidad, siguiendo siempre los ángulos de la senda por los perpendiculares flancos de estas

montañas elevadas, tiendo la vista en torno con avidez porque me creo en las regiones del águila; y entonces el horizonte, aunque menos limitado, no me permite, sin embargo, distinguir pueblo alguno en lontananza, y solo veo chozas, iglesias, árboles y ríos, diseminado todo entre los revueltos pliegues del terreno, según el sistema de población anejo á su estructura geológica ó á su riqueza territorial.

El espíritu parece agrandarse en estas contemplaciones; el sentimiento parece desprenderse de la tierra y flotar en una región tan cerca del cielo, Dios; como de la humanidad, oro; la imaginación se representa las ciudades entre los flotantes celajes de caprichosas formas que descansan en los rotos obeliscos de las montañas más lejanas y cerniéndose el pensamiento sobre los hombres y las cosas, compara aquella vida febril y bulliciosa de los grandes centros de población, en donde el individuo ni vive para sí ni para los demás, con la vida uniforme, pura y tranquila de estas comarcas rurales, donde el hombre vive en la naturaleza bajo el azul purísimo de la Divinidad.

Lejos de todo ruido mundano, que da al corazón una vida artificial; aquí, sin otras armonías que las de los torrentes que se desatan en plateada y vívida espuma á mis plantas, y sin otras emociones deliciosas que las de los paisajes medio velados por los ondulantes giros de las nieblas, aquí es donde el alma se refresca y purifica del cieno inmundado de las pasiones que la conmovieron hondamente en su peregrinación social.

Nunca me identifico más con el Hacedor que cuando me hallo en la soledad de estas alturas de mi país natal; así como el espacio se pierde en lo infinito, así el pensamiento se desvanece en Dios: esencia espiritual que se abisma y se disipa en su amor, como un rayo perdido de luz artificial que de repente converge y se absorbe en el foco luminoso y engendradora de la luz natural, el sol.

Estas oraciones mudas, inquilivas, sin nombre; estas fruiciones amantes é ingénicas del espíritu que, ó se comprenden por una sencilla idea ó no se comprenden jamás, suelen abstraer mi alma

(Continuara)

de el aristócrata al obrero; é Italia misma no hubiera realizado el sueño del Dante y de Mazzini si no se liberaliza con Carlos Alberto, aceptando íntegra la constitución española del año 12 y no se democratiza con Victor Manuel, llamando á sus consejos y á los de su hijo Humberto, á los compañeros del republicano Garibaldi.

Pensar que Galicia, por que le concedan la descentralización, medida económica necesaria á su existencia, va á separarse de España, como pretenden algunos ilusos y á pedir su anexión á Portugal, es tan absurdo como suponer que pueda escupir el necesitado la mano que le socorre en su miseria. ¿Qué idea tienen esas gentes del corazón humano? Pero aunque así sucediese; aunque lo corriente en la vida fuera pagar con la ingratitud los beneficios que se reciben, cosa que desde Hobbes á Schopenhauer y á Hartman, no ha sostenido ningún filósofo materialista ni excéptico, ¿quién se atrevería á juzgar á priori de la actitud de un pueblo sin exponerse á incurrir en error grave y á que los hechos desmientan sus profecías? Nosotros creemos que la descentralización, lejos de dar pretexto á la separación de Galicia del resto de España, la uniría más y más á ella por vínculos de amor y reconocimiento, mucho más duraderos que los que se establecen por el terror y la violencia, bajo los cuales cruzan casi siempre corrientes poderosas de odio que acaban por quebrantarlos y destruirlos. Reconocer un derecho no es prestar un favor, pero si lo fuera ¿creen nuestros adversarios que el favor que en estas circunstancias se hiciera á Galicia, accediendo á sus pretensiones, no había de agradecerlo? Pudiendo pagar, á nadie le gusta quedar en deuda; y Galicia, la más leal de las naciones de España bajo el actual régimen de centralización, sabría serlo también, y con mayor motivo, cuando, realizado el ideal á que aspira, pudiera ser dueña de sus destinos y administrar por sí misma su fortuna.

Cuba, cuyas condiciones de vida respecto á la metrópoli guardan cierto paralelismo con las de Galicia respecto á los poderes centrales, dirá si nos equivocamos al pensar así. Pero no necesita molestarse. Bien claramente nos lo dice su regocijo ante las reformas que se le prometen y la actitud expectante y benévola de los partidos avanzados al solo anuncio de que la Restauración trata de corregir los errores del pasado con las reparadoras medidas de justicia que le ofrece en no lejano porvenir.

Hagamos votos por que esas promesas se cumplan, y sirva esta manifestación de testimonio que compruebe todo el interés que nos inspira esta patria que casi nos parece la nuestra, según las identifica el sentirse aquejadas del mismo dolor y el verse por el mismo infortunio perseguidas.

El fonógrafo

El profesor X... invitó á algunos curiosos para ver el interesante aparato que acababa de recibirse en la escuela Compostelana. Como el invento era muy

reciente, todos rodeamos la caja que lo guardaba con vivísima impaciencia. El profesor hizo saltar, con mano febril, los clavos de la tapa, colocó la máquina parlante en la mesa y la puso en movimiento. Una voz humana, algo afónica, habló entre las ruedas metálicas y dijo en inglés:

—Alabemos á Dios! Solo El es digno de alabanzas.

Todos nos miramos sorprendidos sin pronunciar una palabra. Después de algunos momentos, dijo el profesor:

—Observo que la impresión es honda.

—No hay duda—manifestó uno de los presentes—que esa voz extraña que alaba al Supremo Autor de la Naturaleza, sin garganta ni labios humanos que la modulen ni pronuncien, hace recordar aquella que clamaba en el desierto.—Luego, cada uno de los demás allí reunidos, manifestó su impresión por medio de monosílabos, exclamaciones ó discursos más ó menos atinados y oportunos.

Yo, que había permanecido callado, creí que debía de despegar mis labios y decir alguna cosa como los demás, bien ó mal, porque cada uno que había hablado se dirigía á mí con unos ojos preguntones que me ponían nervioso. Creo que, por virtud de esta excitación nerviosa, más que por deseos verdaderos de hablar, dije muy serio:

—Yo conozco otro fonógrafo más antiguo y más perfecto que el de Edison,

El profesor X...sonrió, como sonrien los sabios, al oír un disparate: una sonrisa piadosa, ténue y candente que se mete finamente en los pulmones y los contrae como una quemadura. La verdad es que ¿quién sabe más que un profesor?

Los demás presentes se volvieron todos hácia mí, y sus ojos preguntones me abrazaban á un tiempo; pero de esta vez con un fuego más mortificador que antes porque no preguntaban: se mofaban de mí.

—El fonógrafo que yo conozco—dije con entereza, mirando al profesor y á los otros cara á cara—repito que es más antiguo y más perfecto que ese: es automático y habla oportunamente.

Se echaron á reír. Después comenzaron á decir chistes que yo creo que no tenían nada de eso; pero puede ser que me equivoque, porque si á mí no me hacían gracia ni me molestaban tampoco, ellos se reían cada vez más alto. Tengo observado que la risa es un fenómeno nervioso del que se abusa soezmente algunas veces, neciamente muchísimas. El que sabe poner ese fenómeno al servicio del alma ilustrada, ríe con oportunidad, con inteligencia y con gusto. Saber reír así, lo conozco bien, es un privilegio raro.

Sin hacer caso de risas, comencé á decir:

—Cuando era yo muy mozo, siempre que salía de casa, con intención de tardar algunos días en volver, tenía la costumbre de dar un beso á mi madre. Ella recibía esta caricia con los brazos abiertos y poniéndome la mejilla. Cada vez que sucedía esto notaba yo que se difundía por el semblante de mi madre una felicidad muy grande: de sus ojos brotaba entonces un fulgor como de aurora en mañana de primavera. Un día de esos en que yo mandaba aparejar la cabalgadura para salir, me dijo mi madre: «Voy á la finca. Cuando pases por delante del portalón, llama, que vendré corriendo á decirte adiós. Que no te olvides de llamar.»—Poco después pasaba yo por delante del portalón de la finca con la cabeza llena de una porción de impacientes tonterías políticas (porque entonces era yo político como otro cualquiera de los que siguen siéndolo ahora), y deseaba llegar á la capital para arreglar el mundo en comparación de otros tales como yo; pero principalmente por ver si dejaba cesantes á tres estanqueros y dos peones camineros, pues era altamente preciso nombrar á otros en bien de los intereses [sagrados, por supuesto] del gran partido á que estaba afiliado. Mi madre que esperaba,

con interés no comparable á ningún otro interés humano, mi beso de despedida, vió que pasaba sin mirar siquiera y echó á correr llamando:

—Luis...! Luis...!

Al oír su voz, sentí un dolor en el centro del corazón, jamás conocido hasta aquel momento. No me llamaba solamente la voz de mi madre: se quejaba y me acariciaba al mismo tiempo; temblaban en ella lágrimas de un dolor paciente tan delicado como el perfume que mata sin percibirlo; en ella se estremecían suspiros de un candoroso y entrañable amor, solamente notadas en el alma cuando sus fibras se hallan en estado de extremada sensibilidad y delicada afinación. Solté del caballo con los ojos turbados por haber causado su pena torpemente, me precipité en los brazos de mi madre y la besé en la mejilla.

El dolor aquel, sentido en medio del corazón, me duró mientras no llegué junto á mis amigos de la capital, que me esperaban, como hé dicho, para que les ayudase á gobernar el mundo y al trasiego de peatones y estanqueros.

Mi madre murió hace mucho tiempo. Desde entonces tengo oído muchas veces su voz clara, clarísima llamándome como aquel día. «Luis...! Luis...! Pero una noche salía yo, con otros compañeros de buen humor, de cierta casa donde habíamos cenado como Lúculo. Nos zumbaban los oídos con el hervir de los vinos generosos; la cabeza se nos sostenía en los hombros como se sostiene la que ponen por remate á un masniqui y repetíamos en voz alta las anacréonticas que un Tibudo de la partida había improvisado, mientras vaciábamos las copas de finísimo cristal rebosando rutilantes licores. Una mujer, muy envuelta en un manto negro, se nos acercó y alargó la mano suplicante.

—Quita, bruja—le dijo uno.

—Y es bonita—exclamó otro, echándole el manto atrás, que ella volvió á cubrir rápidamente.

—Será una bacante disfrazada—se le ocurrió al tercero.

—Vente con nosotros—gritamos todos.

—Yo cantaré tus gracias—le dijo el Tibudo de la partida.

—Yo beberé en la misma copa tus besos y tu amor—le dijo otro.

Yo rodeé su talle fino y tentador con mi brazo y la oprimí diciéndole tantas impúdicas sandeces como los demás.

—Por Dios, señores,—gimió la infeliz—Mi hijo se muere de necesidad, y yo solo me alimento de sus besos.

Al oír aquella voz doiorida y aquellas palabras de amarguísima súplica, sentí en medio de mi corazón el dolor notado cuando pasaba por delante del portalón de la finca, y oí á mi madre que, lo mismo que aquel día, me llamaba.

—Luis...! Luis!

De pronto exclamé poniéndome muy serio:

—Nadie toque á esta mujer!

Meté la mano en el bolsillo donde por gran casualidad llevaba un billete de cien pesetas y lo puse en las de la desgraciada.

—Anda—le dije—ve á recibir los besos de que te alimentas.

Mis compañeros de orgía se burlaron cruelmente de mí. Yo me puse furioso. Mediaron palabras muy acerbas é insultos que nos abrasaron mutuamente la sangre. Recibí una bofetada y nos desafiábamos. Al amanecer nos batimos en medio de un bosque. Desde los primeros momentos conocí que llevaba gran ventaja sobre mi adversario. Iba el acero empuñado por mi mano á penetrar derecho al corazón en el pecho de mi contrario, cuando oí la voz de mi madre que me llamaba lo mismo que el día aquel: «Luis...! Luis...!» Dejé caer mi brazo, llegó á mis oídos una exclamación de las que apadrinaban el duelo, ví la espada de mi enemigo vibrando en dirección de mis entrañas, se contrajo algo dentro de mí que me produjo un desvanecimiento como para morir, sentí un soplo helado en mis venas, una ráfaga de sombra pasó por mi cabeza y ví, por último

la mujer de la vispera, envuelta en el mantón negro, que se precipitó sobre el acero de mi contrario, gritando:

—Pára, bárbaro. Este hombre me ha dado pan para tu hijo.

Mi adversario levantó iracundo la espada sobre la muger; pero ante la actitud desdefiosa, severa y triste de ésta, bajó el brazo lentamente é inclinó la cabeza como avergonzado.

Entonces oí clarísima la voz amante de mi madre que repetía cariñosa y dulce, como una bendición: «Luis, Luis!»

Fosé Ogea.

Crónicas Gallegas

SUMARIO: Mirada retrospectiva.—Lo que quieren los gallegos.—Consecuencias de la falta de unión.—Antagonismos inexplicables.—Un libro notable.—Academia gallega.—Liga regional.—Lo que le conviene á Galicia.—La gran parada del 17.—Varias.

Sr. Director de LA TIERRA GALLEGA

Hace un año, precisamente en estos días, que la protesta de Galicia, por la usurpación de que era objeto, tocaba su período álgido. Cada corazón gallego era un venero de entusiasmo que con indecible derroche hacía brotar la elocuencia de los labios y de la pluma á los que en discursos y en periódicos, tomaban la defensa de un pueblo ultrajado y ofendido en sus derechos, en su decoro, en su patria historia, en su abolengo immaculado.

Aquella lucha que trajo una victoriosa derrota, pareció estéril á los que no supieron ó no han querido profundizar la cuestión que se dilucidaba; pero los que dejando la imposición del despotismo juzgaron con glacial filosofía, observaron que la semilla arrojada habría de dar sazonado fruto, y el fruto comienza á presentarse con los vivos colores de la madurez, y la cosecha promete ser abundante y beneficiosa.

Hoy que el período de la efervescencia ha terminado; hoy que con ánimo sereno se analizan los actos todos de una corporación eminentemente patriótica, que durante seis meses legisló, dueña absoluta de la capital gallega, y ordenó sin sujeción á cesarinas leyes; hoy, todos los gallegos que reconocen la grandiosidad del movimiento del 93, quieren sumarse á los buenos patricios y hacer causa común con los hijos de la Coruña, con estos buenos hermanos que, con tal de no dejarse humillar, con tal de sacar incólume la honra patria, todo lo han sufrido, todo, hasta el que se insultase á la ciudad vencedora de Drake y de Norris, calumniándola con los dictados de egoísta y acaparadora, codiciosa y centralista... ¡Cuán fatales han sido estos errores!

Ahora pagamos las consecuencias de la falta de unión y de la sobra de desconfianza: Los pueblos de la región contemplan al presente defraudadas tantas promesas como se le hicieron con el objeto de sembrar antagonismos inexplicables, más aún, imperdonables entre provincias unidas por la tradición, por el idioma, por la raza, por el sentimiento, que determina ese mal incurable que se adquiere lejos del terruño amado, la letal nostalgia; y así ven que las fuerzas militares que se les habían ofrecido, han sido como el *higuí* que los mamarrachos carnavalescos cuelgan de un varal para llevarse tras sí á los incautos; y protestan de engañar, y olviden nuevas promesas, y al fin se convencen de que á la prudencia se la califica de cobardía, y que el que pusilánime se deja engañar, se acerca á lo abyecto, que es la negación de todo lo que acuse virilidad.

El Comandante general del 7º cuerpo ya se marchó de la Coruña y de Galicia; pero se fué de improviso llevándose tras sí á su estado mayor y al personal de las dependencias militares... ¡Galicia ya no es capitalidad militar...! ¡Ah! pero tampoco lo será León, apesar de los pesares: el general Moltó ha pasado por esta *Capital* de incógnito, sin detenerse, y sin que los leoneses se hiciesen cargo de que por su casa hubiera cruzado tan

insigne cuan deseado huésped, que se coló de rondón en... Valladolid, capital efectiva del séptimo... mandamien'o, tanto como la otra lo es nominal, ficticia, de componenda.

Epoca oportunitísima es esta para la aparición del notable libro que acaba de dar á la circulación el novel escritor don Modesto Castillo, con el título de «Historia de la Junta de Defensa de Galicia», y que es, digámoslo así, la recopilación aumentada y corregida de los otros libros que, con la denominación de «La Resistencia Gallega» y «De la Coruña á la Cárcel, pasando por Galicia» han publicado, respectivamente, los distinguidos letrados don Carlos Martínez Esparis y don Salvador Golpe Varela, y que son narraciones parciales de la regional epopeya.

Modesto Castillo emplea en su libro, de 530 páginas, un lenguaje castizo y persuasivo, viril y heroico, porque en su examen de los acontecimientos que relata, llama á las cosas por sus verdaderos nombres y dá á cada cual su merecido. Allí donde Castillo descubrió la traición, valiente la denuncia; allí donde la capción tuvo su origen, aserta sus tiros; allí donde la venalidad, la corrupción y el servilismo hallaron devotos sectarios, rasga el velo y presenta á los innobles, flagelados y maltrechos, á la vergüenza pública, y, últimamente, de los escombros de tanta apollillada popularidad, de tanta podredumbre oculta, hace resurgir la JUNTA DE DEFENSA de la Coruña, radiosa y triunfante; si víctima de traidores, satisfecha y orgullosa con la soberbia de la conciencia tranquila.

Con semejantes antecedentes se comprenderá lo que le espera al nuevo libro y á su autor: á aquél la denuncia, á éste la persecución; no importa: el director de LA TIERRA GALLEGA también fué denunciado, también perseguido, también maldito, y no obstante Aires d'a miña terra será un libro inmortal.... ¡Si los anatemas no se hicieron para cargar cañones!, como decía el gran Bonaparte.

Creo no equivocarme al predecir que Modesto Castillo se hará tan popular con su libro, como popular es su mejor amigo y mayor dueño el Excmo. Sr. D. Ramón Pérez Costales, á quien el autor ha dedicado su excelente y recomendable trabajo. Así sea, como se lo deseo.

La Academia Gallega es un hecho: disuelta la sociedad Folk-lore Gallego, se refundirá en aquélla; ya están redactándose los estatutos y muy en breve se convocará para su formal discusión, que dará por resultado la creación de aquel Centro que difundirá las doctrinas del Regionalismo, y acometerá la gigantesca empresa de la fundación de La Liga Regional, que es la que conviene á Galicia, si quiere recobrar la dignidad autónoma que gozó en otras edades, y que, bandera mal sostenida, fué haciéndose girones y deshaciéndose en harapos.

Pero este es asunto para mejor pensado y del que trataré en mis próximas futuras crónicas.

El jueves último hemos tenido en la Coruña una parodia de lo que se llama gran parada militar, que resultó la gran lata para los que recordamos otros tiempos en que estas cosas se hacían como debe ser, en grande, que de otra manera se toca en lo ridículo, máxime si se suponen alardes de fuerza que nadie propende á alborotar.

Nuestro querido Mecenas, el meritísimo don Andrés Martínez Salazar aumentó con otro volumen la ya numerosa Biblioteca Gallega; es el 36 de su orden y se titula Crepusculares, colección de poesías de Emilia Calé, primera mujer que toma turno en aquella biblioteca, donde figuran los nombres de eminentes varones, los unos, y los otros populares, que no todo ha de ser eminencias ni deben prodigarse los epítetos bombásticos.

Los versos Emila Calé son muy bo-

nilos; hay en ellos espontaneidad y se nota cierta placidez que regocija el ánimo. La elección de M. Salazar ha sido buena.

«Los dioses se van», Palletán lo ha dicho: «Los reyes se van», plagió no sé quién; pero ahora los que vánse son los santos. Ejemplo al canto:

Las Jabieras, Isidros, piteros, buñoleros y demás vendedores de la matritense pradera, perjudicados en la venta de sus artículos por la tenaz lluvia que agrió la fiesta, la emprendieron á pedrada limpia con el Patrono de la Corte y villa hasta hacerle refugiarse, más que de prisa, en su ermita, mientras no pasaban los chaparrones.

Saque el piadoso lector la consecuencia que quiera de esta noticia la que hago punto final en esta ya larga correspondencia.

Galo Salinas Rodríguez.
La Coruña, 20 de Mayo de 1894.

→LAS CUATRO HERMANAS←

CORUÑA

Leemos:

«Los afiliados al partido socialista, el que más adeptos cuenta al presente los obreros de la Coruña, proyectan, obrando de acuerdo con los gremios de zapateros y panaderos, publicar un manifiesto dirigido á la clase obrera coruñesa, aconsejando el paro ó la suspensión de las cotidianas tareas, «únicamente» para celebrar la «fiesta del trabajo», volviendo por consiguiente á reanudarlas al siguiente día.

Celebrarán también en el Circo Coruñés un «meeting», con el exclusivo objeto de solemnizar en él la misma fiesta, y á ese acto no es aventurado suponer que asistirán no sólo sus iniciadores, sino también todos los obreros en masa de la capital.»

Felizmente nada se hizo.

—Se está procediendo al montaje de las torres blindadas del crucero «Alfonso III», con marinería del depósito del Arsenal del Ferrol y fragata «Almansa.»

—En un colega de la Coruña leemos: «Dos gitanas recién llegadas á esta capital procedentes de Pontevedra, penetraron en la tienda de abacería, establecida en la casa número 27 de la calle de la Galera, con pretexto de hacer varias compras.

Una vez dentro, aprovechando un descuido de la dueña de la tienda, una de dichas sujetas abrió el cajón del mostrador con objeto de sustraer de él lo que hallara á mano, pero no pudo realizar su objeto porque fué sorprendida en el acto.

La tendera denunció el hecho á un guardia municipal, quien condujo á las dos aprovechadas gitanas á la casilla de la Plaza de Abastos.

Como allí manifestaran que los individuos de la tribu á que ambas pertenecen, se hallan residiendo en Pontevedra, se les intimó á que inmediatamente abandonen esta población marchando inmediatamente á reunirse con ellos.»

—En la Capitanía general del Ferrol se tienen noticias oficiales de que muy pronto visitará aquel puerto un crucero de guerra dinamarcués.

—Ha fallecido en la Coruña y recibió cristiana sepultura la señora doña Teresa Maimó y Roig, hermana del vicealmirante de la Armada y capitán general de Cádiz.

—Lo de la Depositaria municipal está produciendo anomalías en las operaciones administrativas del Ayuntamiento del Ferrol.

Hace ya muchos días que no se hace ingreso alguno en caja, ni se expiden libramientos, ni habrá medio de pagar á su tiempo la nómina del personal.

Tales infundios llevan más traza de complicarse que de desaparecer.

El día 18 ingresó D. Antonio Gómez Díaz en la Caja de Depósitos de la pro-

vincia, para garantir al Depositario nombrado, don Enrique Guzmán, 39,000 pesetas en once títulos de Deuda amortizable al 4 por 100.

LUGO

El primer teniente de la Guardia civil D. Faustino Montoya, destinado en Monforte, ha sido ascendido al empleo inmediato.

—Dicen de Vivero que en breve quedarán enlazados por comunicación telefónica con aquella ciudad los pueblos de Cerro y San Ciprián.

Débase, según se dice, este adelanto á algunos amigos nuestros de reconocida influencia en aquellas localidades, á quienes deseamos muchas felicidades en su empresa.

—Completamente restablecido de la enfermedad que por tanto tiempo le retuvo en su posesión de Galdo, volverá á encargarse muy pronto de la alcaldía de Vivero el Sr. D. Pedro M. Trobo y Cora.

—Ha celebrado junta general la Sociedad de Obreros de Vivero, acordando por unanimidad organizar un orfeón para las próximas fiestas de Agosto.

—Se asegura que un distinguido ingeniero, cuya competencia es para todos indiscutible, se ha comprometido á dirigir y llevar á término, si fuese necesario, las obras del Asilo de las Mercedes, si cuando aquellas hubieren de dar comienzo no estuviera todavía provista la plaza de arquitecto municipal.

Ofrecimientos de esta naturaleza, por lo patrióticos y oportunos, merecen la gratitud de todos los que de buenos luses se precien.

—Por el Gobierno civil se concede autorización á D. Eduardo Ramos y Diaz de Vila, para construir las obras necesarias en la aceña Castro Romay, al objeto de producir electricidad con destino al alumbrado público de esta población, utilizando como fuerza motriz cuatro metros cúbicos de agua por segundo, ó en general las dos terceras partes de su caudal.

ORENSE

—Con el fin de atender á los gastos que ocasione la defensa contra el cólera en aquella provincia, se libraron por la ordenación de pagos del ministro de la Gobernación, á favor del Sr. Llamas Novac, 3,000 pesetas.

—Se ha establecido en Feces de abajo una inspección sanitaria á cargo del alcalde y médicos titulares de Verín.

—En la prensa de Orense encontramos desmentida la noticia de que habían ocurrido dos casos de cólera en Verín, seguidos de defunción.

He aquí el fundamento de la noticia circulada.

El jefe del puesto de carabineros de Feces de abajo ha teleografiado á su capitán y este lo puso en conocimiento del señor comandante jefe, que en la población portuguesa Villarreal, distante aproximadamente diez leguas de la villa de Verín, han ocurrido el día 29 dos casos de cólera seguidos de defunción.

El alcalde de Verín ha teleografiado en igual sentido al gobernador de Orense.

La anterior noticia también la desmiente la que sigue del mismo periódico:

El ministro de la Gobernación ha teleografiado al Sr. Gobernador de Orense participándole que por noticias fidedignas sabía que no eran exactos los rumores que circulaban referentes á la presentación del cólera en Villarreal.

En vista de lo cual el señor gobernador dispuso que el médico señor Rodríguez Iglesias, que había salido para dicho punto, regresase, después de haber girado una visita á las inspecciones sanitarias de Feces de abajo y Cádavos.

—Se han encargado de las inspecciones sanitarias de la provincia de Orense los médicos titulares: de Feces de abajo

D. Juan Fuentes Oterino y D. Mariano Dieguez Reigada, de Entrimo D. Lisardo Alvarez Rodríguez, de Puente Barjas D. José María Otero, de Cádavos don Teolindo Rodríguez y de Requiás don Manuel Tejada.

PONTEVEDRA

El comandante de Marina del puerto de Vigo, señor Guzmán, ha teleografiado al ayudante de la villa de la Guardia y al comandante del cañonero «Segura», de apostadero en el Miño, para que ejerzan la mayor vigilancia, á fin de evitar toda infracción de las disposiciones dictadas por las autoridades civiles.

Dispuso además que los pescadores españoles no rebasen, por ningún concepto, los límites de España para la pesca, con objeto de que no comuniquen con los pescadores portugueses.

—Otro ayuntamiento que ha perdido el más elemental de los sentidos:

El de Vigo acordó un voto de censura para «La Concordia» de aquella ciudad porque, en uso de su derecho, hizo apreciaciones respecto á la gestión municipal.

—Al entierro, verificado en Vigo, del teniente de navío don Enrique Rodríguez Cabrera asistió un numerosísimo acompañamiento, cerrando la comitiva fúnebre una compañía del regimiento de Murcia con música.

Las cintas del féretro sobre cual se veían el sombrero apuntado y el sable que usó en vida el finado, eran llevadas por los comandantes de Artillería é Ingenieros señores Más y Urzáiz, el segundo comandante de marina Sr. Elizalde, don Joaquín Quiroga, don Eduardo Cea y don Valeriano Velasco.

Presidían el duelo los presbíteros señores Fandiño y Martínez Doural, el comandante de marina señor Guzmán, el general La Sala y los señores Bárcena (don Manuel), Rodríguez Arias, Oya y Martínez Villoch.

En el cementerio hizo la fuerza los honores de Ordenanza.

Noticias locales

Un error de caja nos ha hecho decir en el artículo de fondo del número anterior: «según la infeliz geneología de Garnier», debiendo ser: «según la FELIZ genealogía»

Para nuestros cajistas media vuelta á la derecha es lo mismo que media vuelta á la izquierda, solo que es todo lo contrario.

Desea saberse el paradero de don Francisco Rey Louzao, natural de Ferreboredo (Estrada), que en 14 de Junio de 1887 se embarcó para Panamá (Colombia.)

Dirigirse á don Juan Pena Porto, Habana 50, bajos, para enterarle de asuntos de familia.

CENTRO GALLEGO.

SECCION DE SANIDAD

Servicio de Quintas para la semana actual

VOCALES INSPECTORES

Sr. D. Nicolás Rodríguez.
" " Juan Perignat.

VOCALES

- Garcini. { Sr. D. Peregrino Rodríguez.
- " " { " " Domingo Villadóniga.
- Integridad. { " " Antonio F. Marrero.
- " " { " " Vicente Blanco.
- Benéfica. { " " Manuel Pérez.
- " " { " " Antonio Iglesias.
- Q. del Rey. { " " Vicente San Domingo.
- " " { " " Francisco Dorrego.

Habana 29 Mayo de 1894.

GERMÁN VARELA.

QUININA BOILLE BROMHIDRATO de QUININA
 Único Aprobado por la Academia de Medicina de París, para curar fiebres, delirio, neuralgias, jaquecas, gota, reumatismos, INFLUENZA, fiebre amarilla. — 14, rue des Beaux-Arts, PARIS.

BISMUTO BOILLE ALBUMINOSO
 ACTIVO y agradable, contra Diarrea, Disenteria, Colerina, Gastralgias, Acedias, Vómitos. — 20 años de éxito. — 14, Rue Beaux-Arts. PARIS.



LA FLOR DE ESTANILLO

Gran Depósito de tabacos, cigarros y paquetes de picadura de todas marcas, con iguales concesiones que las fábricas de
M. PEREIRA Y COMPANIA
 GRAN FABRICA DE TABACOS Y PAQUETES DE PICADURA
 "LA NOBLEZA"
 Teléfono número 360. — CALLE DEL OBISPO NUMERO 7. — HABANA — Telégrafo: PEREIRA
 Completo y variado surtido de tabacos, cigarros, picadura y fósforos que se detalla á iguales precios que las fábricas. — Vegigas del Norte para la conservación del tabaco. — Vainilla de México para dar aroma, Booj Rum y alcoholado de Santo Domingo de gran utilidad para el tocador. Llamamos la atención de nuestros favorecedores hácia la picadura suelta LA MALAGUE, á que detallamos al precio de 30 centavos libra.



Antiguo Postadero de la Punta
 Bugallo y Valle. Ancha del Norte 68.
Nonell y Gauna
 Casa de cambio. San Rafael 1 1/2

Dr. Sueiras y Miralles
 ESPECIALISTA DE LA ESCUELA DE MADRID Y PARIS
 Nuevo tratamiento para la cura del venéreo. Garantiza las curas de las afecciones de la piel, en pocos días, por rebeldes que sean.
 Gabinete, Maloja 11. Consultas de 12 á 2. Teléfono 1654

Mannel Solano y Constantino Horta
 ABOGADOS
 Consultores y defensores de varios centros Regionales y de Beneficencia; y representantes de la agencia internacional de negocios "La Hispano Portuguesa."
 Se hacen cargo de toda clase de negocios civiles y compra de créditos hipotecarios.
 CONSULTAS Y CONFERENCIAS:
 O'REILLY NUM 7.

D^a Manuela Molina
 ofrécese como costurera. En la calle de Habana 50, bajos, impondrán.
 Tiene quien responda de su conducta.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
 DE
VAPORES-CORREOS FRANCESES
 Nuevo itinerario. — Viajes directos y rápidos
 Los vapores de esta compañía efectuarán el siguiente itinerario:
SAINT NAZAIRE, SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, HAYRE, BORDEAUX, CORUÑA, HABANA Y VERACRUZ.
 Salida de la Habana para **Veracruz**, los días 6 y 21. — Salida de la Habana para **Europa**, los días 16 y 10 de cada mes.
 Los señores empleados y militares obtendrán ventajas en viajar por esta línea. Recibe carga para toda Europa, Buenos Aires y Montevideo. La carga para LONDRES será entregada en 17 DIAS. Flete: 3 millar de tabacos.
 Para más informes, impondrán, **Amargura 5**, sus consignatarios
Bridat, Mont'ros y Comp.

El Luxemburgo
 CAFE
 Reunión de muchos enxebres y de algunos que no lo son.
 Café excelente, bebidas exquisitas y tabacos superiores por que su dueño fué del oficio y lo entiende.
VINDE PRA CO
San Rafael esquina á Industria

ZODS
 PATENT COBSETS
 Are the Best.
 Prepared by a New and Special Scientific Process.
 Medical opinion recommends them for their HEALTHY.
 Public opinion all over the world has named them COMFORT, STYLISH AND DURABILITY.
 THE WORLD'S NAME and TRADE MARK. Although Dr. Dreyer or Dr. Dreyer for ZODS is made, take no other, and see you get them, as bad makes are often sold for sake of extra profit. Write for our drawings.
E. IZOD & SON,
 30, Milk St., London.
 Manufactory: LANSFORD, HANTS.

"JUNQUERA"
SOMBRERERIA DE M. CARBALLIDO
 Ultima moda en sombreros de paja. Surtido general en sombreros de paja y de castor. Especial surtido en sombreros para señoras y niños. Especialidad en sombreros de jipijapa.
 San Rafael 14 esq. á Industria, enfrente al almacén de peletería "El Bazar Inglés."

PLUMAS DE ACERO
JOSEPH GILLOTT
 BIRMINGHAM, ING.
 SON LAS MEJORES DEL MUNDO
 EN VENTA EN
 TODAS LAS LIBRERIAS Y PAPELERIAS.
 MEDALLA DE ORO, PARIS, 1878.

AGETTE de HOGGE
 HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL, MEDICINAL
 El mejor que existe puesto que ha obtenido la más alta recompensa en la Exposición Universal de París de 1889
 Recibido desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Pecho, Tórax, Personas débiles, los Niños raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, etc.
 Es un mundo más activo que las Emulsiones que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya preparación ha hecho perder una gran parte de su propiedad curativa.
 Es vado sólido en frasco: TRIANGULAR. — Escribir sobre el envoltorio el sello de la Unión de los Fabricantes.
 SOLO PROPIETARIO: **HOGGE, 2, rue Castiglione, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.**

PILDORAS DE BLANCARD
 YODO DE BIERRO
 NEW-YORK Aprobada por la Academia de Medicina de París, y autorizada por el Gobierno francés.
 Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que se denominan el germen escrofuloso (Humores, abscesiones y tumores, etc.), ateciones contra las cuales son los más poderosos los simples ferruginosos, en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea, (flujos blancos), la Anemia, (debilidad), la Sífilis constitucional, etc.
 En fin, ofrecen a los individuos un agente terapéutico de los más efectivos para estimular el organismo y modificar las constituciones débiles, débiles y debilitadas.
 N. B. — El yoduro de hierro puro o atorado es un medicamento infiel e irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, escribese nuestro sello de esta manera: nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.
 Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40
 DESCONTARSE DE LAS FARMACIAS

B. Piñón y Ca
 Lamparilla núm. 22 (altos)
 Hacen pagos por cable y giran letras á corta y larga vista sobre Londres, París, Berlin, Nueva York y demás plazas importantes de Francia, Alemania y Estados Unidos, así como sobre Madrid, todas las capitales de provincias y pueblos chicos y grandes de España e Islas Baleares y Canarias.
 En el tratamiento de las Enfermedades del Pecho, recomiendan los Médicos especialmente el empleo del **JARABE** y de la **PASTA** de **PIERRE LAMOUREUX**
 Para evitar las falsificaciones, debiera exigir el Público la Firma y Señas del Inventor: **PIERRE LAMOUREUX, Farm^{co} 45, Rue Vauvilliers, PARIS**

"LOS PURITANOS"
 VENDEN:
 Perfumería fina, Juguetes bonitos, Encajes gallegos y extranjeros, Blondas y Cintas, Hilos y Botones, Coronas fúnebres, Albums para Retratos, Flores y Pájaros, Guantes de todas clases, Mitones y Ballenas, Pasamanería y Adornos, Azahares y Abanicos.
"LOS PURITANOS"
 TODO BARATO
 Calle de San Rafael número 000, entre Consulado á Industria

Vino Restaurador de Peña
 Esta especialidad es el reconstituyente más poderoso que se conoce. Combate la anemia, debilidad general, pobreza de la sangre y desordenes de la menstruación.
 Posee propiedades tónicas, debido á las excelentes quinas que entran en su composición, propiedades digestivas, debida á los jugos pepsicos que forman parte de él; y una poderosa fuerza reconstituyente que le dá una sal de hierro facilmente asimilable por la economía.
 Hállase de venta en la Farmacia de su autor
AGUILA NUMERO 136. — HABANA
 También se prepara por el mismo autor la dentina infalible con la que se salvan todos los niños durante el periodo de la dentición.

SEIJO HERMANOS
 COSECHEROS. — ORENSE.
IMPORTADORES DE VINOS GALLEGOS
 Propietarios de las tan acreditadas marcas "SAN LAZARO," "SALTO D'O CAN," "ENXEBRE," "VEIRA D'O MIÑO" y RIVEIRO. Se detallan en cuarterolas y garrafoles y se llevan á domicilio, garantizando su pureza
OFICIOS 13. — TELEFONO 397. — HABANA.

ZODS
 CONFECIONADO POR NUESTRO Y ESPECIAL PRIVILEGIADO C
 EL MEJOR DE TODOS
 La opinión médica Científica, económica para la salud. La opinión pública en todo el mundo está unánime en declarar que ninguno le aventaja por su confort, su ligereza, y su duración.
 Se venden en todos países por los Países. — El nombre y la marca de fábrica. (Aunque) escampados en el corse y en la caja. — Escríbase á ZODS con las medidas, para recibir el pliego de dibujos.
E. IZOD & HIJO,
 30, Milk Street, London.
 Manufactory: LANSFORD, HANTS.

JARABE IODO-TANICO DE GUILLIERMOND
 Jarabe Iodado de un gusto agradable y preferible á los Aceites de hígado de bacalao, á los Vinos, Jarabes y Aceites Iodados para la curación de las Enfermedades de pecho, Soroofías, Constituciones débiles principalmente para la medicina de los niños.
 París, Jansen & BARRAL, 93, F. Beaumarchais

Imp. Mercantil, Empedrado 10.